

Годъ изд.

XXVII.

Рижскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 9.

Выходятъ два
раза въ мѣсяцъ:
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ руб.
въ годъ съ пере-
сылкою.

1 мая 1914 г.

За перемѣну адреса взимается
50 коп.

ПОДПИСКА

принимается въ
редакціи: г. Рига,
Малая Замковая
ул. № 13, кв. 2.
Телеф. № 40-49.

Отдѣлъ оѳфициальный.

Епархіальныя извѣстія.

Имѣются вакантныя мѣста — священника при церквахъ: Менценой и Вольмарской и псаломщика при церквахъ: Угаленской, Іоанновской на о. Эзелѣ, Юргенбургской, Малупской два, Аррокюльской, Ристиской, Кюльцемской, Эйхенангернской, Вайке-Ляхтрской, Нитауской, Голгофской, Лайксарской и Рижскомъ кафедральномъ соборѣ.

По указу Его Императорскаго Величества Рижская Духовная Консисторія слушала: сданное Его Высокопреосвященствомъ на распоряженіе Консисторіи отношеніе состоящей подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя

Михаила Александровича Комиссіи по увѣковѣченію памяти воинскихъ чиновъ, погибшихъ въ войну съ Японіей, на мѣстахъ ихъ родины, отъ 27 марта 1914 г. за № 231, слѣдующаго содержанія: „Состоящая подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаво Высочества Великаго Князя **Михаила Александровича** Комиссія по увѣковѣченію памяти воинскихъ чиновъ, погибшихъ въ войну съ Японіей, на мѣстахъ ихъ родины, озабочиваясь скорѣйшимъ исполненіемъ принятой ею на себя задачи, выработала въ настоящее время образецъ поминальныхъ досокъ изъ особаго сорта чугуна стоимостью 10—25 рублей, рисунокъ и подробное описаніе котораго Комиссія и имѣетъ честь препроводить при семъ Вашему Высокопреосвященству. Вмѣстѣ съ тѣмъ Комиссія позволяетъ себѣ обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшей просьбою оказать Ваше могущественное содѣйствіе цѣлямъ Комиссіи предложеніемъ о.о. настоятелямъ всѣхъ приходскихъ церквей ввѣренной Вамъ епархіи изыскать способы и средства для выполненія священнаго долга патріотической признательности къ памяти доблестныхъ воиновъ, животъ свой положившихъ при защитѣ Царя и Родины. Къ сему Комиссія считаетъ необходимымъ добавить, что ея задачи встрѣтили сочувствіе Святѣйшаго Синода, который опредѣленіемъ отъ 7—28 іюля 1909 года за № 5746, постановилъ: — Предложить епархіальнымъ преосвященнымъ пригласить благочинныхъ подвѣдомыхъ имъ приходскихъ церквей оказывать, по мѣрѣ возможности, наравнѣ съ представителями мѣстныхъ административныхъ учреждений, дворянства, земства и Городского Управленія и Воинскими Начальниками, свое содѣйствіе къ осуществленію принятой на себя Центральнымъ Правленіемъ Общества задачи по увѣковѣченію памяти воиновъ, павшихъ на полѣ брани въ минувшую Русско-Японскую войну. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ случаѣ заказа досокъ и уста-

новки
 покор
 жить
 ствен
 это си
 разрѣ
 сбора
 минал
 ности
 заказа
 при в
 слѣду
 чугу
 а так
 Увѣн
 же чу
 сторо
 подвѣ
 орель
 бронз
 ломъ
 Вѣсь
 ство,
 проио
 котор
 рован
 10 ру
 укра
 брон
 и над
 шеній
 2 руб
 желѣ
 нансо

новки ихъ въ храмахъ ввѣренной Вамъ епархіи, Комиссія покорнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвященство предложить о.о. настоятелямъ сихъ храмовъ возможно торжественнѣе совершить чинъ освященія досокъ, дабы событіе это сильнѣе запечатлѣлось въ памяти прихожанъ, а также разрѣшить производство во время сей службы тарелочнаго сбора на усиленіе средствъ Комиссіи для пріобрѣтенія поминальныхъ досокъ для тѣхъ церквей, которыя по бѣдности прихода не смогутъ сами собрать необходимыя для заказа досокъ средства“. Справка. Изъ приложенной при вышеизложенномъ отношеніи брошюры усматривается слѣдующее. Поминальная доска отлита изъ особаго сорта чугуна; украшеніе доски: крестъ, мечъ, вѣнокъ и рамка, а также и буквы составляютъ съ доскою одно цѣлое. Увѣнчивающій доску двуглавый орелъ, отлитый изъ того же чугуна, скрѣпленъ съ доскою винтами. На обратной сторонѣ доски придѣлано желѣзное приспособленіе для подвѣшиванія ея. Фонъ доски матово-черный; двуглавый же орелъ, рамка, буквы, мечъ, вѣнокъ и розетки могутъ быть бронзированными или золочеными. Высота доски съ орломъ $20\frac{3}{4}$ верш., ширина $12\frac{1}{2}$ верш. и толщина $\frac{1}{8}$ — $\frac{1}{2}$ верш. Вѣсъ 49 фунтовъ. Надпись должна заключать: имя, отчество, фамилію погибшаго, село или деревню, откуда онъ происходилъ, чинъ и названіе воинской части, въ составъ которой погибшій находился на войнѣ. Доска съ бронзированными крестомъ и надписями и съ 150 буквами стоитъ 10 руб.; такая же доска съ бронзированными надписями и украшеніями стоитъ 12 руб. Въ случаѣ желанія замѣнить бронзировку позолотою, доплачивается за позолоту креста и надписей 8 руб., а за позолоту надписей и всѣхъ украшеній — 15 руб. Упаковка доски въ деревянный ящикъ — 2 руб. Перевозка досокъ до ближайшей къ мѣсту заказа желѣзнодорожной станціи, съ разрѣшенія Г. Министра Финансовъ, бесплатна. Заказы на вышеописанныя доски при-

нимаются исключительно въ Канцеляріи названной Комиссіи (С.-Петербургъ, 5 рота Измайловскаго полка. д. № 12), которою выработаны нижеслѣдующія условія заказовъ:

- 1) При заказѣ необходимо перевести на имя Комиссіи всю стоимость заказа, считая въ томъ числѣ стоимость доски и упаковки, безъ чего заказъ Комиссіей принятъ быть не можетъ;
- 2) необходимо точно указать, какая именно доска заказывается, т. е. въ 10, 12, 18 или 25 руб.;
- 3) представить въ двухъ экземплярахъ текстъ для каждой поминальной доски, подписанный о. настоятелемъ церкви, для которой предназначается доска, и волостнымъ старшиной или лицомъ его замѣняющимъ;
- 4) указать церковь или молитвенный домъ, для которыхъ предназначается доска;
- 5) указать ближайшую къ мѣсту заказа почтовую и желѣзнодорожную станцію;
- 6) указать лицо или учрежденіе, на имя котораго должна быть выслана доска, и
- 7) по полученіи доски, — необходимо увѣдомить о томъ Комиссію.

Приказали: Отношеніе состоящей подъ Августѣйшимъ Почетнымъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя **Михаила Александровича** Комиссіи по увѣковѣченію памяти воинскихъ чиновъ, погибшихъ въ войну съ Японіей, на мѣстахъ ихъ родины объявить духовенству епархіи чрезъ напечатаніе въ Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ разъясненіемъ, что о.о. настоятели приходскихъ церквей, которые пожелаютъ пріобрѣсти для установки во вѣреннхъ имъ церквахъ рекомендуема упомянутою Комиссіею поминальныя доски, имѣютъ обратиться съ заказами на таковыя непосредственно въ Канцелярію сей Комиссіи, и что самая установка пріобрѣтенныхъ досокъ въ церквахъ должна быть произведена въ порядкѣ, указанномъ въ вышеприведенномъ отношеніи Комиссіи.

Архіерейскія служенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ совершены слѣдующія Богослуженія:

16-го Марта, въ недѣлю 4-ю Великаго поста, въ кафедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія.

Того-же дня, наканунѣ храмоваго праздника въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря отслужено торжественно всенощное бдѣніе съ литіей, величаніемъ, елеопомазаніемъ и чтеніемъ акаѳиста пр. Алексію челоуѣку Божію.

17-го Марта, въ понедѣльникъ, въ томъ-же храмѣ въ день престольнаго праздника торжественно совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія, а по окончаніи ея молебень пр. Алексію челоуѣку Божію.

19-го Марта, въ среду, въ томъ-же храмѣ прочитанъ на утрени канонъ св. Андрея Критскаго.

20-го Марта, въ четвергъ, тамъ-же, совершена литургія преждеосвященныхъ даровъ съ произнесеніемъ слова назиданія.

21-го Марта, въ пятницу 5-ой седмицы Великаго поста въ томъ-же Алексіевскомъ монастырѣ совершена преждеосвященная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія.

Того-же дня, въ 6 часовъ на 5-ой седм. Великаго поста наканунѣ праздника Похвалы Пресвятыя Богородицы въ кафедральномъ соборѣ на утрени прочитанъ акаѳистъ Божіей Матери.

28-го Марта, въ пятницу, на 6-ой седм. Великаго поста въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго мон. Архипастыремъ совершена литургія преждеосвященныхъ даровъ съ произнесеніемъ слова назиданія.

Того-же дня въ 5 часовъ тамъ-же Архипастыремъ совершена Пассія съ произнесеніемъ слова назиданія.

29-го Марта, въ субботу 6-ой седм. Великаго поста въ томъ-же Алексіевскомъ монастырѣ Архипастыремъ совершена Божественная литургія съ произнесениемъ слова назиданія.

Того-же вечера въ 6 часовъ наканунѣ праздника Входа Господня во Іерусалимъ въ каѳедральномъ соборѣ Архипастыремъ торжественно совершено всенощное бдѣніе съ литіей, величаніемъ и елеопомазаніемъ.

30-го Марта, въ праздникъ Входа Господня во Іерусалимъ въ каѳедральномъ соборѣ торжественно совершена Божественная литургія.

Того-же дня въ 4 час. пополудни въ каѳедральномъ соборѣ Архипастыремъ совершена торжественно вечерня, а по окончаніи ея Архипастырь присутствовалъ на религиозно-нравственной бесѣдѣ и произнесъ слово назиданія.

31-го Марта, въ понедѣльникъ Страстной седмицы въ храмѣ Алексіевского мужскаго монаст. совершена преждеосвященная литургія съ произнесениемъ слова назиданія.

1-го Апрѣля, во вторникъ Страстной седмицы тамъ-же совершена литургія преждеосвященныхъ даровъ съ произнесениемъ слова назиданія.

2-го Апрѣля, въ среду страстной седмицы въ томъ-же монастырѣ совершена литургія преждеосвящ. даровъ съ произнесениемъ слова назиданія.

3-го Апрѣля, въ четвергъ Страстной седмицы, въ каѳедральномъ соборѣ Архипастыремъ совершена Божественная литургія, а по окончаніи ея чинъ омовенія ногъ.

Того-же дня въ 6 часовъ вечера въ каѳедральномъ соборѣ отслужена утренняя Великаго Пятка.

4-го Апрѣля, въ пятницу Страстной седмицы въ храмѣ Алексіевского мужск. монастыря совершены Царскіе часы.

Того-же дня въ 2 часа въ каѳедральномъ соборѣ совершена вечерня и выносъ Плащаницы.

5-го Апрѣля, въ Великую субботу, въ 6 часовъ утра въ каедральномъ соборѣ совершена утренняя съ обнесеніемъ плащаницы вокругъ храма.

Того-же дня, въ 12 часовъ дня въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія.

6-го Апрѣля, въ ночь на Свѣтлое Христово Воскресеніе въ каедральномъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ совершена торжественно Пасхальная утренняя и Божественная литургія.

Того-же дня въ 5 часовъ вечера въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монаст. Архипастыремъ совершена торжественно пасхальная вечерня и утренняя.

7, 9, 10 и 11 апрѣля въ храмѣ Алексіевскаго муж. мон. отслужена пасхальная вечерня и утренняя.

8-го Апрѣля въ 5 час. вечера Архипастыремъ отслужена во Всѣхъ-Святской кладбищенской церкви пасхальная вечерня и утренняя съ произнесеніемъ слова назиданія.

7, 8, 9, 10 и 11 Апрѣля, въ дни Свѣтлой седмицы въ храмѣ Алексіевскаго мужск. монастыря Архипастыремъ совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія.

12-го Апрѣля, въ субботу Свѣтлой седмицы въ Свято-Троице-Сергіевой женской обители Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія и пасхальный молебенъ съ обхожденіемъ вокругъ храма.

Того-же дня, въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря въ 6 час. вечера совершено всенощное бдѣніе съ литіей, величаніемъ и елеопомазаніемъ.

13-го Апрѣля, въ недѣлю Антипасхи въ каедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія.

18-го Апрѣля, въ пятницу, въ храмѣ Алексіевскаго

мужскаго мон. Архипастырь на утрени прочиталъ акаѳистъ (Живоносному Гробу!)

19-го Апрѣля, въ субботу, въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря совершенно всенощное бдѣніе съ литіей и елеопомазаніемъ.

20-го Апрѣля, въ недѣлю женъ Мироносицъ въ кафедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія.

22-го Апрѣля, во вторникъ, наканунѣ праздника великом. Георгія побѣдон. въ храмѣ Алексіевскаго мужск. мон. совершенно всенощное бдѣніе съ литіей величаніемъ и елеопомазаніемъ.

23-го Апрѣля, въ среду, въ день Тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны въ кафедральномъ соборѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ торжественно совершена Божественная литургія и молебенъ съ Царскимъ многолѣтіемъ.

Пожертвованія.

Пожертвовано: 1) Московскою Мѣщанскою Управою въ Моонскую церковь — священническое и діаконое облаченіе изъ золотистой парчи, общею стоимостью въ 100 руб., и въ ту-же церковь женою учителя Моонскаго двухкласснаго министерскаго училища Марією Александровною Массо — двѣ вышитыя пелены на аналогіи; 2) въ Аренбургскую церковь: вдовою Статскаго Совѣтника Ольгою Николаевною Гассовскою — двѣ завѣсы къ царскимъ вратамъ, покровъ на св. престолъ, два илитона и 36 свѣчей для паникадила, всего на сумму 100 руб.; бывшею классной дамою Павловскаго женскаго института въ С.-Петербургѣ Марією Ивановною Кабьюкъ — пелена на св. престолъ, стоимостью въ 10 руб., и вдовою подполковника Анною Ѳеодотовною Самсоною — 11 аршинъ шелковой матеріи (канауса) на завѣсу къ церковнымъ

вратамъ; 3) стараніями Раппинскаго псаломщика Ивана Рыбакова, вдовою А. М. Андреевою пожертвованы въ Мегикормскій школьно-молитвенный домъ: парчевыя желтыя облаченія на св. престолъ и жертвенникъ, такія же пелены на аналогій, полное священническое облаченіе избѣлой парчи, большое напрестольное евангеліе и напрестольный крестъ, общою стоимостью до 150 руб.

За означенныя пожертвованія Его Высокопреосвященствомъ выражена жертвователямъ, а равно и псаломщику Ивану Рыбакову за его благочестивое стараніе къ благоукрашенію молитвеннаго дома, благодарность съ призываніемъ имъ Божія благословенія.

Отъ Иллуктскаго жен. Епарх. училища.

Иллуктское женское епархіальное училище близъ г. Двинска, ст. Еловка (Л. Ром. ж. д.) и Ликсно (Р. Орл. ж. д.)

Пріемныя экзамены (весенніе) 2 іюня.

Принимаются дѣвицы всѣхъ сословій. Училище семиклассное съ приготовительнымъ классомъ (7-ой педагогическій — необязательный).

Окончившія 6 кл. получаютъ права домашнихъ учительницъ.

Плата съ пансіонерокъ 180 и полупансіонерокъ 145 руб. Дѣти духовенства Рижской епархіи платятъ 155 и 110 рублей.

Училищный Совѣтъ покорно проситъ Училищныя вѣдомости о православныхъ народныхъ школахъ за съ точнымъ и непремѣннымъ

ФОР

для представленія свѣдѣній Училищными

№№ по порядку.	Наименованіе прихода и школъ въ ономъ и мѣсто нахожденія того и другихъ.	Когда открыта школа.	Помѣщеніе школы.	Число учениковъ				Сколько живущихъ въ школьномъ домѣ и сколько приходящ. дѣтей.	Сколько учащихся въ отчетномъ году кончили курсъ ученія.	Сколько дѣтей школьнаго возраста не посѣщало въ отчетномъ году школы.	Учителя, ихъ званіе и образованіе.
				Мальчиковъ.	Дѣвочекъ.	Православныхъ.	Лютеранъ.				
	№№ приходъ. прихожанъ: муж. 00, жен. 00. Приходская на мызѣ №№. вспомогаельная въ дер. №№										

Примѣчаніе:

Въ 4 графѣ слѣдуетъ точно обозначить: въ какомъ году школьный домъ (каменный или деревянный) построенъ, на чьи средства: Правительства, Епархіальнаго вѣдомства, Училищнаго Совѣта или Общества, въ какую сумму обошлась постройка; если школа помѣщается въ наемномъ домѣ, то сколько платится за наемъ, изъ какого источника и съ какого времени по какое заключенъ контрактъ съ наименованіемъ домовладѣльца.

Въ 13 графѣ слѣдуетъ обозначить: годъ, мѣсяцъ и число опредѣленія учителя, а если онъ былъ перемѣщаемъ, то когда именно были перемѣщенія, съ какого мѣста на какое.

Въ 15 графѣ слѣдуетъ показать: сколько общество даетъ деньгами на содержаніе школы, или же натурою доставляетъ отопленіе и освѣщеніе, обозначивъ въ послѣднемъ случаѣ стоимость того и другого.

попеч
1913—
излож

М

Попеч

Время поступленія на службу.

остало
скольк
времен

поступ

стояні
обозна
школь
ніе въ

ходу
школа

Годовой отчетъ

Попечительства о нуждающихся воспитанницахъ Иллукустскаго женскаго Епархіального (Рижской Епархіи) училища.
За 1913-й годъ.

ОБЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Открытое при Иллукустскомъ женскомъ Епархіальномъ училищѣ Попечительство о бѣднѣйшихъ воспитанницахъ училища вступаетъ въ третій годъ своего существованія. Попечительство вызвано къ жизни крайней нуждой. Въ училищѣ обучаются не только дѣти духовенства, но и инословныя — дѣти православныхъ крестьянъ латышей и эстонцевъ, равно и дѣти мелкихъ русскихъ служащихъ чиновниковъ. Оказывать пособіе этимъ учащимся училище совершенно лишено возможности, а между тѣмъ среди нихъ попадаются часто совершенно безродныя и безпріютныя сироты. Отказывать въ пособіи таковымъ значило бы лишать ихъ всякой надежды на полученіе образованія и тѣмъ еще больше увеличивать контингентъ бѣдняковъ на Руси. И вотъ съ цѣлю оказать матеріальную помощь бѣдному люду—обучающимся дѣтямъ всѣхъ сословій въ училищѣ—волею руководителя училища Высокопреосвященнѣйшаго Іоанна, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, съ 1-го января 1912-го года при училищѣ открыто Попечительство о нуждающихся воспитанницахъ онаго. Во главѣ сего учрежденія сталъ самъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іоаннъ со званіемъ почетнаго попечителя, а первыми участниками сего дѣла—преподаватели и воспитательницы училища во главѣ съ Начальницей училища Игуменіей Евгеніей, принявшіе на себя званіе дѣйствительныхъ членовъ Попечительства. Дѣятельность же свою Попечительство открыло за сѣданиемъ Общаго Собранія 31-го мая 1912 года. Предметомъ

его служила организація Правленія Попечительства согласно §§ 21, 22 и 34а) Устава Попечительства, а также и разсужденія объ изысканіи средствъ. Съ этою цѣлію рѣшено было обратиться какъ къ благотворительнымъ учрежденіямъ, такъ и ко всѣмъ добрымъ людямъ, сочувствующимъ достиженію тѣхъ религіозно-просвѣтительныхъ и русско-культурныхъ задачъ, которыя съ первыхъ дней своего существованія неизмѣнно преслѣдуетъ училище. На просьбу Попечительства вскорѣ откликнулись благотворители, и вотъ стали поступать со всѣхъ сторонъ powerful пожертвованія, такъ что въ первый годъ своего существованія Попечительство уже располагало 532 р. 23 к. наличными и 387 руб. 50 коп. билетами. Въ томъ же году Попечительство, отчисливъ въ неприкосновенный капиталъ, согласно § 15 Устава, $\frac{1}{10}$ съ жалованья служащихъ при училищѣ и всѣхъ вообще поступленій въ кассу Попечительства—184 руб. 19 коп. и 33 р. 10 коп. на напечатаніе Устава Попечительства въ количествѣ 300 экземпляровъ и на приобрѣтеніе необходимыхъ для записи суммъ книгъ израсходовало на обученіе и содержаніе бѣднѣйшихъ воспитанницъ — 300 рублей и на первоначальное обзаведеніе одной окончившей курсъ училища воспитанницы — 14 руб. 94 коп.

Такимъ образомъ за 1912 годъ на нужды учащихся израсходовано Попечительствомъ 314 руб. 94 коп.

Въ отчетномъ же 1913 году Попечительство находилось въ слѣдующемъ видѣ:

I. Составъ Попечительства.

Попечительство состояло изъ 125 членовъ, изъ коихъ Высокопреосвященный Іоаннъ, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, состоялъ почетнымъ попечителемъ, а Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій, почетнымъ членомъ Попечительства; дѣйствитель-

ныхъ членовъ, какъ внесшихъ въ кассу Попечительства не менѣе трехъ рублей и болѣе, 100; членовъ же соревнователей, внесшихъ по одному рублю, 23.

II. Правленіе Попечительства.

Правленіе Попечительства въ отчетномъ году состояло изъ трехъ непремѣнныхъ членовъ: Предсѣдателя Училищнаго Совѣта, онъ же и предсѣдатель Правленія, Протоіерея Рижскаго Каѳедрального Собора Владимира Игнатъевича Плисса, Начальницы училища Игуменіи Евгеніи и и. д. инспектора классовъ Михаила Николаевича Виноградова и пяти избранныхъ Общимъ Собраніемъ Попечительства закрытой баллотировкой; при чемъ, изъ среды преподавателей былъ избранъ И. А. Жегановъ, а изъ воспитательницъ А. В. Миролюбова; изъ среды же всѣхъ членовъ: мировой судья Фридрихштадтъ — Иллукстскаго района Евгений Андр. Готшалкъ, старшій помощникъ Иллукстскаго уѣзднаго начальника Н. А. Соколовъ и инспекторъ Иллукстскаго высшаго начальнаго училища С. А. Данько; кандидатами: Иллукстскій воинскій начальникъ А. И. Тулпаровъ и учительница Иллукстской церковно-приходской школы О. А. Дорожаевская. Членами же ревизіонной комиссіи были: преподаватели Иллукстскаго женскаго Епархіального училища. К. Б. Пурвинъ и П. Г. Корякинъ и Иллукстскій воинскій начальникъ А. И. Тулпаровъ; кандидатами къ нимъ: воспитательница Иллукстскаго женскаго Епархіального училища Е. А. Юшкевичъ.

Обязанности казначея Попечительства исполняла начальница училища Игуменья Евгенія, а секретаря — членъ Правленія, — преподаватель училища И. А. Жегаловъ.

III. Приходъ суммъ Попечительства.

Въ теченіе 1913 года въ Попечительство поступило на приходъ всего наличными: 759 руб. 07 коп., изъ нихъ:

1) 0/0 отчисленій ($1\frac{1}{2}\%$) съ жалованья лицъ педагоги-

ческаго персонала училища 67 р. 77 к.;

2) Членскихъ взносовъ отъ дѣйстви-
тельныхъ и членовъ соревнователей 271 р. 00 к.;

При чемъ, не всѣ члены Попечительства озаботились своевременной уплатой членскаго взноса, нѣкоторые изъ нихъ въ количествѣ 25 членовъ дѣйствительныхъ и 15 чл. соревнователей за отчетный годъ не внесли членскаго взноса, хотя въ новомъ 1914 г. по возможности вносятъ его;

3) пожертвованій на украшеніе училищнаго храма:
отъ Госпожи Епифановой 25 р.,
Н. С. Сорокина 42 р.,
А. Н. Митрофанова 50 р.,
М. Н. Нестерова 50 р. и

на приобрѣтеніе евангелія, креста и плата на пре-
столь училищнаго храма отъ М. Г. Епифанова . 100 р.

Всего жа на храмъ . 267 р.;

4) за программы на литературно-музы-
кальныхъ вечерахъ въ училищѣ 129 р. 50 к.

5) кружечнаго сбора въ пользу бѣд-
ныхъ ученицъ училища за Пасхальной
утреней 10 р.,

6) кружечныхъ 3 р.,

7) остатокъ отъ жалованья служащихъ
при училищѣ за 1912 годъ 49 к.

8) % по купонамъ 4% ренты Архі-
епископа Арсенія и % съ облигации 5%
займа Высокопреосвященнаго Архіепископа
Іоанна 10 р. 31 к.

Итого . 759 р. 07 к.

Билетами денежныхъ суммъ на приходъ за 1913 годъ
не поступало.

IV. Расходъ суммъ Попечительства.

Стремясь осуществить свою прямую задачу — какъ можно больше оказать помощи бѣднѣйшимъ воспитанницамъ училища, Попечительство старалось всѣми силами избѣгать расходовъ, слѣдствіемъ чего въ отчетномъ году было израсходовано только 7 р. на напечатаніе членскихъ билетовъ въ количествѣ 1000 экземпляровъ, а остальная сумма 324 р., за вычетомъ 0/10 со всѣхъ поступлений въ неприкосновенный и другіе капиталы, была израсходована, согласно съ постановленіями Правленія Попечительства отъ 24 мая и 17 декабря 1913 года, на обученіе и содержаніе 15 слѣдующихъ воспитанницъ:

VII кл.	А. Четыркиной . . .	15 р.
VI „	Т. Гербачевской . . .	10 р.,
V „	М. Роговой . . .	64 р. 50 к.,
„	М. Спиридоновой . . .	15 р.,
„	А. Безрученко . . .	10 р.,
„	Е. Флоринской . . .	25 р.,
IV кл.	А. Андреевой . . .	45 р.,
„	В. Адамовичъ . . .	10 р.,
III кл.	О. Муннеръ . . .	10 р.,
	и Н. Германъ . . .	9 р. 50 к.,
II кл.	Г. Валтинъ . . .	20 р.,
	и З. Ивановой . . .	25 р..

за леченіе находившейся въ больницѣ г. Риги

воспитанницы VI кл. Л. Рятсепъ . . . 45 р.

и на первоначальное обзаведеніе оканчивающихъ курсъ училища воспитанницамъ VI кл.:

М. К. Калейсъ . . . 10 р.

VII кл. Рятсепъ . . . 10 р.

При чемъ, сужденіе о распредѣленіи суммъ Попечительства между воспитанницами, Правленіе Попечительства имѣло съ начальницей училища, а также съ его воспитательницами и преподавателями. При этомъ особенное вни

маніе обращалось на матеріальное и семейное положеніе просителей.

Всего въ теченіе 1913 года израсходовано 331 р.

Въ неприкосновенный капиталъ, согласно § 15 устава, отчислено:

а) 20⁰/₀ со всѣхъ вообще поступленій (съ 424 р. 30 к.) 84 р. 86 к. и б) $\frac{1}{3}$ ⁰/₀ отчисленій годовыхъ съ жалованья педагогическаго персонала училища (съ 67 р. 77 к.) — 22 к., а всего въ неприкосновенный капиталъ 85 руб. 08 коп.

Въ запасной капиталъ, согласно § 18 устава, изъ остатка (612 р. 26 к. — 536 р. 29) 75 р. 99 к. поступило 37 р. 99 к. и въ расходный 38 р. Въ специальный же капиталъ (пожертвованія на украшеніе домовоі церкви) поступило 267 р.

Отъ 1912 г. оставалось наличными неприкосновеннаго капитала 184 р. 19 к. и билетами 387 р. 50 к., изъ нихъ:

а) Облигація російскаго государственнаго 5⁰/₀ займа 1906 г. за № 031138 съ купонами на 18 апрѣля 1912 г., пожертвов. Высокопреосвященнымъ Іоанномъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ въ 187 р. 50 к.,

б) 5⁰/₀ билетъ 1908 г. за № 224478 покойной начальницы Илукстскаго женскаго Епархіальнаго училища Игуменіи Агніи, положенный въ Двинской государственной сберегательной кассѣ за № 689 (по процентнымъ бумагамъ) въ 100 р.;

и в) свидѣтельство за № 02202 на государственную ренту въ 4 р. годового дохода на 100 р. пожертвованное Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ.

А всего въ остаткѣ отъ 1912 г. — 571 р. 69 коп.

Къ 1-му января 1914 г. въ кассѣ Попечительства состоитъ наличными: неприкосновеннаго капитала отъ 1912 г. — 184 р. 19 к. и + отъ 1913 г. 85 р. 08 к., всего неприкосновеннаго капитала 269 р. 27 к.; специальнаго ка-

питала 267 руб.; запасного капитала 37 р. 99 к. и расходнаго — 38 руб.; билетами: 387 р. 50 к., а всего 999 р. 76 к.

Всѣ вопросы, обсуждаемые на засѣданіяхъ Общаго Собранія и Правленія Попечительства, записывались въ журналъ и отсылались на утверждение Высокопреосвященнѣйшаго Іоанна, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго. Съ разрѣшенія же Владыки производились и расходы денежных суммъ Попечительства.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **П. Соколовъ.**



Къ А

По

Ямы

шій

Ямы

бергс

арка,

„прив

Владь

крест

побла

недав

убран

зелен

церко

числе

Владь

Аркад

Архип

восхо

и каж

его ж

наго

встрѣ

ное с

Вы, В



Отдѣлъ неофициальный.

Къ Архипастырскому обозрѣнію епархіи въ 1913 г.

Посѣщеніе Архипастыремъ Ямскаго храма и прихода.

17 Августа 1913 г. въ 1 часъ дня прибылъ въ село Ямы Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Іоаннъ, Архіепископъ Рижскій и Митавскій. Село Ямы расположено вдоль дороги въ село Сыренецъ, Везенбергскаго уѣзда. У околицы села была устроена красивая арка, украшенная зеленью и флагами, съ надписью: „привѣтъ дорогому гостю“. Высокопреосвященнѣйшій Владыка Іоаннъ былъ здѣсь встрѣченъ уполномоченными крестьянами, которые поднесли Ему хлѣбъ—соль. Владыка поблагодарилъ крестьянъ за встрѣчу, посѣтилъ школу, недавно отремонтированную и похвалилъ ея чистоту и убранство. Въ воротахъ церковной ограды, украшенныхъ зеленью и флагами, Архіепископъ Іоаннъ, былъ встрѣченъ церковнымъ старостой, который провелъ его среди многочисленнаго народа въ храмъ. При входѣ во храмъ Владыку привѣтствовалъ настоятель храма священникъ Аркадій Лебедевъ слѣдующею рѣчью:

„Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій нашъ Архипастырь и отецъ! „Когда послѣ пасмурной погоды восходитъ солнце, то освѣщенная имъ земля радуется и каждая травка въ полѣ и листокъ въ лѣсу ощущаютъ его живительную теплоту и наслаждаются свѣтомъ небеснаго свѣтила. Сейчасъ такъ радуется Ямскій приходъ, встрѣчая Ваше Высокопреосвященство, какъ наше духовное свѣтило православія въ прибалтійскомъ краѣ, такъ какъ Вы, Владыка святой, согрѣваете христовой любовью и ду-

ховно освѣщаете души сихъ простыхъ русскихъ людей. Ямскіе прихожане только что возвратились изъ святой Пюхтицкой Успенской обители и благодарятъ Бога, что сподобились помолиться предъ чудотворнымъ образомъ Успенія Пречистыя Богоматери при поучительномъ служеніи Вашего Высокопреосвященства. Ямцы душевно довольны Вашимъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, торжественнымъ Богослуженіемъ на святой Богородичной горѣ. Вашъ неослабный подвигъ въ молитвѣ Богу, заставляетъ Ямскихъ прихожанъ надѣяться, что, какъ въ обители, такъ и здѣсь Вы, Ваше Высокопреосвященство, помолитесь въ семь храмѣ во имя святителя и чудотворца Николая не только за всѣхъ здѣсь собравшихся, но и за больныхъ и за усопшихъ ихъ сродниковъ. Этотъ благодѣльный, обширный каменный храмъ построенъ самими прихожанами на добротныя пожертвованія. Въ 1901 г. Архіепископъ Агаѳангель, проѣздомъ въ Сыронецъ, освятилъ въ серединѣ села Ямъ мѣсто для будущаго храма. Крестьяне села Ямъ и деревни Кароль усердно принялись за постройку, сняли нѣсколько домовъ, стали рыть землю и подвозить камни, лѣсъ, кирпичи и прочій матеріаль. Стали собирать деньги, но ихъ оказалось мало на мѣстѣ, явились сборщики на храмъ и дѣло пошло успѣшнѣе. Былъ нанятъ подрядчикъ, который и окончилъ въ 1904 году постройку храма. Чтобы разсчитаться съ подрядчикомъ, члены строительнаго комитета заняли подъ векселя деньги. Образовался долгъ, который и до сихъ поръ еще не уплаченъ и тяготитъ всѣхъ прихожанъ. Но опять нашелся сборщикъ на погашеніе церковно-строительнаго долга, и мы просимъ Ваше Высокопреосвященство по утверженіи благословить сего человѣка на это доброе дѣло. Въ 1907 г. въ Ямскій приходъ былъ назначенъ причтъ; я уже третій священникъ, совершающій въ семь святомъ храмѣ Богослуженіе. Въ селѣ Ямахъ имѣются еще 2 часовни, одна

изъ
Прихо
впомо
роено.
не над
еще м
кола.
потре
этого
нашей
этотъ
случа
обшир
лѣсна
дѣти.
цевъ,
перед
крест
ихъ с
они
Госуд
Нико
помог
жител
эстон
своег
кой г
икону
крест
молим
наиде
отъ с
ной.
святе

людей. святой та, что образомъ слышувшевноладыко, дичной заставъ оби-во, по-творца но и за благо-самими 1901 г. освя-храма. нялись землю ериаль. мѣстѣ, шнѣе. ь 1904 икомъ, деньги. еще не шелся лга, и кденіи 1907 г. третій Бого-, одна

изъ нихъ на кладбищѣ, а другая въ деревнѣ Кароль. Приходское училище пока помѣщается въ зданіи бывшей вспомогательной школы. Для причта домовъ еще не построено. Прихожане опасаются, чтобы при новой постройкѣ не надѣлать новыхъ долговъ. — Въ храмѣ не хватаетъ еще многихъ нужныхъ предѣметовъ. Нѣтъ большого колокола. Звонари рады были бы покрасивѣе и позвучнѣе потрезвонить въ честь Вашего пріѣзда, но не могутъ этого сдѣлать, такъ какъ самый большой колоколъ на нашей колокольнѣ вѣситъ всего 10 пудовъ. Однако и этотъ трезвонъ выражаетъ нашу искреннюю радость по случаю посѣщенія Вашимъ Высокопреосвященствомъ сего обширнаго и удобно устроеннаго (безъ колоннъ), благолѣпнаго храма. Мы родные и по духу Ваши духовныя дѣти. Въ Ямскомъ приходѣ нѣтъ иновѣрцевъ или инородцевъ, но все населеніе прихода сплошь русское. Здѣсь передъ Вами, Владыка, въ храмѣ собрались простые крестьяне, земледѣльцы и деревенскіе сапожники. Но въ ихъ сердцахъ таится теплая любовь къ царю и отечеству; они постоянно молятся за въ Бозѣ почившихъ своихъ Государей и за царствующаго Государя Императора Николая Александровича, чтобы Самъ Христосъ Спаситель помогалъ ему въ неустанныхъ заботахъ и трудахъ. Ямскіе жители первые удостоились принять изъ рукъ лютеранъ эстонцевъ мѣстную чудотворную святыню. Послѣ явленія своего въ видѣ лучезарной женщины на святой Пюхтицкой горѣ, Богородица указала невидимо эстонцамъ свою икону Успенія. Эту икону и отдали лютеране ямскимъ крестьянамъ, шедшимъ на барщину, со словами „мы не молимся образамъ, а вы русскіе молитесь, такъ возьмите найденный нами образъ“. Вы, Владыко, привезли благодать отъ святой и чудотворной иконы Успенія Царицы Небесной. Видите же, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, во святой храмъ сей и помолитесь Святителю и Чудотворцу

Николаю за насъ грѣшныхъ, да его молитвами и заступленіемъ Царицы небесной помилуетъ насъ Господь.

Затѣмъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Іоаннъ, облачившись въ алтарѣ, взшелъ на устроенный по срединѣ храма Архіерейскій амвонъ и отслужилъ молебенъ Святителю Николаю Чудотворцу. Молебенъ служили во главѣ съ архипастыремъ ключарь каедральнаго собора протоіерей Николай Лейсманъ, Везенбергскій Благодѣтельный священникъ Пюхтицкаго монастыря Іоаннъ Вево и священникъ Аркадій Лебедевъ съ діакономъ Захаріемъ Лосевскимъ. Молебенъ и потомъ нѣкоторыя пѣснопѣнія пѣли на обоихъ клиросахъ два хора: одинъ изъ мѣстныхъ крестьянъ на правомъ клиросѣ, подъ руководствомъ псаломщика Дмитрія Воронкова, а на лѣвомъ — пѣли дѣти Ямскаго училища подъ руководствомъ учителя Павла Гладышева. Послѣ произнесенія установленныхъ многолѣтій Владыка Іоаннъ съ крестомъ въ рукахъ обратился съ наставленіемъ къ народу. Въ своемъ словѣ Владыка указалъ на доброе расположеніе прихожанъ сего храма къ своему Архипастырю и на усердіе ихъ къ храму Божію. Указавъ на устройство храма и значеніе его освященія, Владыка изобразилъ далѣе, каковъ долженъ быть духовный нашъ храмъ и какъ онъ долженъ освящаться, чтобы быть обиталищемъ для Бога. Въ заключеніе своего слова Архипастырь призывалъ прихожанъ хранить чистоту сердца при строгомъ воздержаніи отъ грѣховъ, особенно блуда и пьянства, и соблюдать заповѣди Божіи; тогда Господь дастъ имъ миръ и земное благополучіе и удостоитъ царства небеснаго. Послѣ молебна Владыка благословилъ народъ и роздалъ дѣтямъ крестики; а всѣмъ вообще раздавалъ листки религіозно-нравственнаго содержанія и образки новоявленнаго угодника Божія Святого Патріарха Гермогена. Осмотрѣвъ сосуды и облаченія, Владыка Іоаннъ прошелъ въ сопровож-

деніи
и мил
дѣти
Эстля
дѣлам
Благо
преос
и кол
ря Ге
изъ м
монах
Владь
щенія
Ямскі
въ эт
поѣха
храмъ
Къ
Съ
печат
какъ
дахъ.
и пер
этотъ
мірян
лучш
посил

деніи свиты въ домъ священника, гдѣ изволилъ обѣдать и милостиво бесѣдовать со всѣми. Во время обѣда пѣли дѣти Ямской школы. Владыку сопровождали: чиновникъ Эстляндскаго губернатора, комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ, старшій и младшій помощники начальника уѣзда. Благословивъ присутствовавшихъ и народъ, Его Высокопреосвященство отбылъ при пѣніи: „исполла эти деспота“ и колокольномъ трезвонѣ въ скитъ Пюхтицкаго монастыря Геесиманію. Здѣсь Владыку встрѣтили священникъ изъ монастыря Отець Іоаннъ Вево и игуменія Алексія съ монахинями. Отслуживъ молебень Пресвятой Богородицѣ, Владыка Іоаннъ осмотрѣлъ богадѣльню и прочія помѣщенія скита. Похвалилъ Владыка также прибывшій сюда Ямскій причтъ, что они совершаютъ иногда Богослуженія въ этомъ скиту заброшенномъ въ лѣсу. Затѣмъ Владыка поѣхалъ изъ скита ко всенощному бдѣнію въ Сыренецкій храмъ.

Ямской Николаевской церкви священникъ

Аркадій Лебедевъ.

Къ предстоящему XXIX Епархіальному Съѣзду духовенства Рижской епархіи.

За послѣдніе годы въ духовной, а также и свѣтской печати часто появлялись статьи, обсуждавшія вопросъ, какъ поднять духовную жизнь въ православныхъ приходахъ. Печатались на эту тему статьи мѣстныхъ авторовъ и перепечатки и въ Рижск. Епарх. Вѣдомостяхъ. Фактъ этотъ свидѣтельствуесть, что духовенство само, не менѣе мірянъ, недовольно настоящимъ и ищетъ выходовъ къ лучшему будущему. Каждый авторъ старался принести посильную пользу возрожденію православнаго прихода, и

я желаю сдѣлать тоже, но прежде чѣмъ излагать свои соображенія, напомнимъ вкратцѣ, что было высказано по этому вопросу мѣстными авторами.

Года два тому назадъ въ Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ была напечатана статья объ оживленіи приходской жизни и укрѣпленіи религіозно-нравственного сознанія въ сельскихъ приходахъ Рижской епархіи. По мысли автора этой статьи для достиженія означенной цѣли православнымъ священникамъ необходимо сблизиться между собою, а это сближеніе легче всего достижимо чрезъ пріѣзды сосѣдей на храмовые праздники для совершенія торжественнаго соборнаго служенія. Безусловно вѣрно, что духовенству необходимо сблизиться, но на храмовые (и кладбищенскіе) праздники мы въ настоящее время съѣзжаемъ одинъ къ другому отчасти въ гости... Другая слабая сторона этихъ праздниковъ та, что иные приходы по нѣсколько воскресеній сряду остаются безъ богослуженій церковныхъ, что вызываетъ вполне основательный ропотъ прихожанъ. И разбросанность православныхъ приходовъ нашей епархіи служить не малою помѣхою для такихъ совмѣстныхъ служеній и сближенія духовенства между собою на этой почвѣ. Про псаломщиковъ, ближайшихъ помощниковъ приходскаго пастыря, авторъ также забылъ. Потомъ въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ была помѣщена статья по тому же вопросу. Авторъ этой статьи для оживленія приходской жизни требовалъ отъ пастырей ни болѣе ни менѣе какъ только „святости“. Святость пастырей, конечно оказала бы очень сильное вліяніе на жизнь приходовъ, но бѣда въ томъ, что этой-то „святости“ у пастырей нѣтъ, да и будетъ-ли она когда-нибудь? Не произноситъ ли самъ авторъ вполне убѣжденно за каждую литургію... „пришедый въ міръ, грѣшныя спасти, отъ нихъ же первый есмь азъ!“ Въ настоящее время нѣтъ „святости“, нѣтъ даже горенія яркимъ пламенемъ, а есть только „тлѣніе“, и

самый „огонь“ нужно „раздуть“. Какъ его раздуть?—вотъ вопросъ. Найти вѣрный отвѣтъ на этотъ вопросъ значитъ найти надежный путь къ поднятію духовной жизни православнаго прихода. Мнѣ кажется, что авторъ этой статьи не проставилъ точки надъ іотою, чего то не договорилъ, а это недоговоренное близко къ истинѣ. Была еще статья въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ на ту же тему. Авторъ этой статьи для поднятія приходской жизни рекомендуетъ устраивать для духовенства лекціи, экскурсіи и паломничество. Хорошая вещь лекціи, въ кто это можетъ отрицать, но возможно ли устройство ихъ для духовенства? Нѣтъ, невозможно. Точно также и экскурсіи можно устраивать только въ мечтахъ. А паломничество есть уже послѣдствіе „горѣнія“, но „огня“ пока нѣтъ, быть же онъ долженъ, этого требуютъ всѣ авторы, и все духовенство само сознаетъ это и чувствуетъ всѣмъ существомъ своимъ. Всѣ сознаютъ, что пастырь безъ огня въ настоящее время ничто. Итакъ, этотъ огонь необходимъ, онъ долженъ быть, онъ будетъ... Пастыри сами должны позаботиться, чтобы тлѣющей въ нихъ духовный огонь возгорѣлся яркимъ пламенемъ. Сдѣлать это не такъ трудно при искреннемъ желаніи и при ясномъ, отчетливомъ сознаніи его необходимости. Безъ толчка совнѣ это, однако, трудно осуществимо, и этотъ толчекъ въ каждой епархіи долженъ дать пастырь пастырей—Епископъ живымъ святительскимъ примѣромъ и руководствомъ. Единственный путь къ поднятію религіознаго воодушевленія (со всѣми его послѣдствіями) пастырей и ихъ паствы—это устройство собраний священноцерковно—служителей, и какъ болѣе доступныя собранія—благочинническіе сѣзды духовенства, возглавляемые Епископомъ. Но вѣдь скажутъ скептики, сѣзды духовенства благочинническіе и даже епархіальные собирались и до сихъ поръ, и если они для поднятія воодушевленія пастырей ничего не сдѣлали до сихъ поръ, то врядъ ли они и

въ будущемъ что-нибудь измѣнять къ лучшему. Тутъ невольно возникаетъ сомнѣніе, а можетъ быть и впрямь „соль обуяла“, и духовенство православное не способно къ живой энергичной дѣятельности? Нѣтъ! Духовенство живо, только оно застыло подѣ вліяніемъ воспитанія и разныхъ „входящихъ за номеромъ“. Оно поливалось только „мертвою водою“, для его оживленія необходимо его полить „живою водою“. Говорю это на основаніи несомнѣнныхъ данныхъ. Я знаю многихъ священниковъ, но не знаю такого священника, который ничего не дѣлалъ бы для оживленія прихода, который по крайней мѣрѣ не сознавалъ бы, что дѣлать необходимо. Но всѣ мы живемъ вдали другъ отъ друга и дѣлаемъ въ одиночку. Одинъ начинаетъ то, что другой уже давно испыталъ на дѣлѣ и отбросилъ, какъ непригодное; другой отвлекается въ своемъ дѣланіи въ сторону житейскую; третій дѣлаетъ кое-что и думаетъ, что онъ „исполнилъ все повелѣнное“, и больше ничего дѣлать не слѣдуетъ; иной попробуетъ одно-другое дѣлать, потерпитъ неудачу, теряетъ энергію и дальше довольствуется только благими мечтами и т. д. Въ этомъ все и зло. Необходимо сплотить пастырей, необходимо всѣмъ намъ ясно уразумѣть направленіе, въ какомъ дѣлать, что дѣлать и какъ дѣлать. Необходимо ознакомиться съ тѣмъ, что другіе уже сдѣлали, и что и какъ дѣлаютъ. Этого можно достигнуть только на благочинническихъ съѣздахъ священно-церковнослужителей подѣ руководствомъ Епископа или въ крайнемъ случаѣ уполномоченнаго имъ, способнаго на то лица. Святительское руководство или удачный выборъ руководителей первыхъ съѣздовъ весьма важно, потому что отъ этого зависитъ, пойдетъ дѣло хорошо, или оно зачахнетъ. Главный недостатокъ теперешнихъ съѣздовъ то, что у участниковъ ихъ нѣтъ воодушевленія, нѣтъ того духа“, который животворить. Затѣмъ эти съѣзды черезчуръ педантично придерживаются номера. Все, на

Тутъ чемъ не прописанъ нумеръ, обсужденію не подлежи ть хотя это можетъ и весьма близко касаться какого-либо разрѣшеннаго къ обсужденію вопроса. Участники съѣздовъ собираются, совершенно не обдумавши подлежащихъ обсужденію вопросовъ и т. д. Измѣнить это можно, только въ корнѣ преобразовавши самые съѣзды. Въ какомъ направленіи, по моему убѣжденію, должно быть произведено преобразование благочинническихъ съѣздовъ духовенства, я ниже въ общихъ чертахъ изложу. Покорно прошу священно-церковно-служителей основательно обдумать это мое предложеніе и откликнуться. Увѣренъ, что найдутся лица, которыя пожелаютъ этотъ вопросъ подробнѣе разсмотрѣть еще до съѣзда и изложить его лучше и горячѣе, чѣмъ я. Покорно прошу и „инако“ мыслящихъ не пожалѣть, можетъ быть, и драгоценнаго времени раскритиковать мой проектъ и отъ себя предложить что-либо лучшес. Увѣренъ, что при всеобщемъ обсужденіи, найдемъ вѣрный путь къ возможному возрожденію Прибалтійскаго православнаго прихода.

Итакъ, возрожденіе приходской жизни должно начаться „сверху“. Верхи всегда болѣе образованы, болѣе подвижны и болѣе опыты, чѣмъ низы.

1. Инициатива предполагаемыхъ мною благочинническихъ съѣздовъ духовенства должна происходить отъ Епископа, конечно, не въ видѣ консисторскаго указа за №.

2. Первый съѣздъ въ каждомъ благочиніи, по крайней мѣрѣ его открытіе и первое засѣданіе должно происходить подъ непосредственнымъ руководствомъ Епископа или его довѣреннаго, способнаго на то лица.

3. На съѣздахъ присутствуютъ обязательно всѣ священно-церковнослужители благочинія. Теперь многіе, особенно псаломщики, не пріѣзжаютъ на съѣзды. Нѣкоторые не пріѣзжаютъ потому, что не видятъ въ съѣздахъ, какъ они происходятъ теперь, пользы; другіе—боясь расходовъ;

- третьи—не интересуясь теми вопросами, которые подлежат обсужденію и т. д. Если съезды будутъ происходить такъ, какъ я это представляю, то польза отъ нихъ увидятъ, можно сказать, на себѣ испытаютъ все. Уменьшить расходы участниковъ есть много способовъ, а интересъ къ обсуждаемымъ на благотинническихъ съездахъ вопросамъ, если и не ко всемъ, то къ некоторымъ, появится почти у всехъ, если съезды будутъ происходить такъ, какъ я предлагаю. Конечно, въ одномъ-другомъ благотиніи могутъ найтись лица и въ средѣ священно-церковнослужителей, которыя ничѣмъ не интересуются, и которыхъ ничѣмъ не заинтересуешь, о такихъ я не говорю, ихъ очень немного.
4. Съезды созываются исключительно въ олтнее время, когда нѣтъ ученія въ школахъ, и требъ мало.
 5. Съезды могутъ продолжаться нѣсколько дней, смотря по обилію обсуждаемыхъ вопросовъ и важности ихъ.
 6. Вопросы могутъ предлагаться всеми участниками съезда, но они (вопросы) заблаговременно сообщаются благотинническому совѣту, который по предварительномъ сужденіи о пригодности данныхъ вопросовъ для благотинія, предлагаетъ ихъ на благоусмотрѣніе Епископа и, по полученіи разрѣшенія его на обсужденіе предложенныхъ вопросовъ, сообщаетъ ихъ всемъ причтамъ благотинія.
 7. Обсуждаемые вопросы должны быть извѣстны всемъ причтамъ за мѣсяць до предполагаемаго съезда.
 8. Все причты составляютъ посильные письменные отвѣты на предложенные вопросы, а желающіе отдѣльные члены причта могутъ читать рефераты.
 9. Вопросы должны касаться исключительно церкви, школы и прихода.
 10. Все вопросы обсуждаются и рѣшаются въ церковномъ духѣ.
 11. Краткіе отчеты о съездахъ печатаются въ Епар-

хіальн
перечи
люціи
С
сообщ
истори
на мѣ
и впе
во во
продо
далек
нерад
Д
но „б
Откро
радос
и не
благ
номъ
своей
отъ з
конеч
неиз
Церк
руши
разс
комъ
толи
окон
щен
циск

хіяльныхъ Вѣдомостяхъ, Въ этихъ отчетахъ должны быть перечислены всѣ обсуждавшіеся вопросы и указаны резолюціи по нимъ.

Отцы и братья! еще разъ усердно прошу, обсудить сообща этотъ вопросъ, только хладнокровно. Припомните: исторія скачковъ не дѣлаетъ, назадъ не идетъ и не стоитъ на мѣстѣ, но неуклонно шагъ за шагомъ движется впередъ и впередъ. Мы же пока задерживаемся на мѣстѣ, мечемся во всѣ стороны, ищемъ выходовъ. Если такъ будетъ продолжаться и дальше, то общество уйдетъ отъ насъ далеко впередъ, а Пастыреначальникъ насъ осудитъ за нерадѣніе о паствѣ и небреженіе о талантѣ, данномъ намъ.

Цѣль настоящей моей замѣтки не „изрекать истины“, но „будить“: „кто живъ человѣкъ — откликнись!“

Священникъ А. Петерсонъ.

Откровенное слово ксендза о православіи и католичествѣ.

Какъ евангельскій слѣпой отъ рожденія безконечно радовался послѣ того, какъ ему Спаситель открылъ глаза и не находилъ словъ благодарности за оказанное ему благодѣяніе, такъ равно и я, будучи слѣпымъ въ духовномъ отношеніи, не могу въ достаточной мѣрѣ выразить своей благодарности Всевышнему, Который исцѣлилъ меня отъ этой слѣпоты духовной и далъ мнѣ возможность, наконецъ, узрѣть свѣтъ истинной правды, лучезарный свѣтъ неизмѣненнаго ученія Христа Спасителя, ученія, которое Церковь православная сохранила въ евангельской и ненарушимой чистотѣ. Какъ это случилось — вкратцѣ вамъ расскажу.

Получивъ первоначальное образованіе въ Великолуцкомъ реальномъ училищѣ, въ 1892 г. поступилъ въ р.-католическую духовную семинарію въ г. Петербургѣ, по окончаніи которой въ 1896 г. былъ рукоположенъ въ священники Могилевскимъ суффраганомъ епископомъ Францискомъ - Альбиномъ Сымономъ.

Болѣ десяти лѣтъ я былъ ксендзомъ въ Могилевской епархіи и въ продолженіе этого времени занималъ слѣдующія должности: въ Минскѣ при бывшемъ каѳедральномъ костелѣ я около пяти лѣтъ былъ викарнымъ, затѣмъ, въ с. Остроглядахъ, въ м. м. Клецкѣ, Смолянахъ и въ с. Люшевѣ настоятелемъ костеловъ. Вездѣ, гдѣ былъ, исполнялъ свои обязанности добросовѣстно и усердно и оставилъ послѣ себя хорошую память. Пребываніе въ г. Минскѣ особенно имѣло для меня значеніе, ибо здѣсь Провидѣніе озарило меня тѣмъ дивнымъ свѣтомъ, въ лучахъ котораго я увидѣлъ истинное ученіе Спасителя, чисто и неповрежденно проповѣдуемое святою православною Церковію. ¹⁾

Старшими товарищами по службѣ въ Минскѣ были ксендзы, отъ которыхъ я не только не имѣлъ хорошаго примѣра, но наоборотъ, это были люди нравственно испорченные, занимавшіеся больше кутежами и попойками, чѣмъ исполненіемъ своихъ обязанностей.

И вотъ съ ними приходилось работать, жить и видѣть ихъ такими, какими они въ дѣйствительности были, ибо въ сношеніяхъ съ прихожанами они всегда представлялись другими. Нѣкоторые изъ нихъ довольно откровенно высказывали свое мнѣніе, въ особенности когда были въ веселомъ настроеніи, а именно, что они всю жизнь должны быть въ роли актеровъ—лицемѣрами, ибо невозможно вѣрить въ тѣ бессмысленныя нововведенія, которыя папы выдумали. Я былъ увѣренъ, что такіе ксендзы были исключеніями, большинство же порядочные и усердные служители алтаря. Чтобы убѣдиться въ этомъ, я сталъ внимательно наблюдать за жизнію ксендзовъ въ разныхъ епархіяхъ и даже за границей въ Австро-Венгріи, и могу съ полной увѣренностью сказать, что вездѣ они одинаковые, а именно: фарисеи и лицемѣры. Въ этомъ нѣтъ ничего удивительнаго:—другими они и быть не могутъ, ибо главнымъ виновникомъ испорченности ксендзовъ является римскій

¹⁾ Сказано въ приходской Дуниловичской церкви б. ксендзомъ Конст. Ярмловичемъ.

Болѣ 30 ксендзовъ приняли православіе. Между ними есть профессора, магистры богословія, деканы. Надо ожидать, что и они скоро выступятъ дѣлателями на Божіей нивѣ.

папа, и
безнра
дываем
Святаг
и нару
ленник
ли бы
какимт
но не
Никогд
Своей
ни сло
и преи
Вознес
одинак
Главой
назнач
дни до
сказал
среди
людей

В
римско
что вс
фундам
костел
соверш
может

Н
своею
мени д
нія. З
право
Спасит
его от
Церкв
разнил
Читай
убѣди

папа, который, лишая ихъ семейной жизни, сдѣлалъ ихъ безнравственными, а введеніемъ новыхъ ничѣмъ не оправдываемыхъ догматовъ и ученій, каковы: происхождение Святаго Духа отъ Отца и Сына, непогрѣшимость папъ, и нарушилъ вѣру ксендзовъ и сдѣлалъ ихъ скорѣе ремесленниками, нежели служителями алтаря. Воистину! можетъ ли быть полезнымъ и спасительнымъ такое установленіе, какимъ является папство, будучи происхожденія земного, но не Божественнаго, изобрѣтеніемъ человѣческимъ. Никогда и нигдѣ Христосъ Спаситель въ продолженіи Своей земной жизни о Своемъ намѣстникѣ не говорилъ ни слова; ни одному изъ апостоловъ особенныхъ правъ и преимуществъ не давалъ. Наоборотъ, передъ Своимъ Вознесеніемъ Спаситель всѣмъ Своимъ ученикамъ далъ одинаковыя права, говоря: „Идите и научайте всѣ народы“. Главой Церкви ни одного изъ Своихъ учениковъ не назначилъ, потому что Самъ сказалъ: „Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣковъ“. Равнымъ образомъ Спаситель сказалъ: „Гдѣ трое соберутся во Имя Мое, тамъ и Я среди нихъ“. Зачѣмъ же эти грубыя выдумки и обманъ людей несвѣдущихъ, что папа является главой Церкви?!

Внимательное и серьезное ознакомленіе съ исторіей римской Церкви убѣдило меня окончательно въ томъ, что все зданіе римскаго ученія построено на пескѣ и безъ фундамента, что ученіе Божественнаго Спасителя въ костелѣ искажено лицами, которыя въ своей гордости совершенно забыли о томъ, что сказалъ Спаситель: „Не можетъ быть ученикъ выше своего учителя“.

Но для папъ законъ не писанъ; они, вооружившись своею непогрѣшимостью и назвавъ себя святыми, отъ времени до времени объявляютъ новыя догматы и новыя ученія. Затѣмъ я убѣдился совершенно, что только святая православная Церковь свято сохраняетъ ученіе Христа Спасителя въ первобытной чистотѣ и усердно защищаетъ его отъ ошибокъ и измѣненій. Въ святой православной Церкви вы ничего такого не найдете, чтобы на одну іоту разнилось отъ Божественнаго ученія Христа Спасителя. Читайте св. Евангеліе, читайте Отцовъ Церкви и вы также убѣдитесь, что только православная Церковь имѣетъ всѣ

признаки истинной Христовой Апостольской Церкви и что внѣ этой Церкви нѣтъ и не можетъ быть спасенія. А потому искренно благодарите Господа за это особенное Его къ вамъ благоволеніе, за эту несказанную Его милость, что имѣете счастье принадлежать къ истинной православной Церкви. Любите же свою святую Церковь всѣмъ сердцемъ, всею душою, не вѣрьте тѣмъ, которые въ своей духовной слѣпотѣ, дикой ненависти насмѣхаются и надъ св. Церковью и служителями ея. Поддерживайте тѣхъ малыхъ и слабыхъ, которые колеблются на всѣ стороны и слушаютъ людей лицемѣрныхъ и такимъ образомъ добровольно лишаютъ себя Царствія Небеснаго, которое уготовано всѣмъ вѣрнымъ православной Церкви. Вы же католики, братія и сестры во Христвѣ, идите за мною, какъ я пошелъ въ слѣдъ ап. Павла! Когда примете св. Причастіе такъ, какъ его давалъ ученикамъ Самъ Христосъ, тогда сразу духовно прозрѣютъ и откроются очи ваши, сердце возрадуется и вы какъ на другой свѣтъ народитесь. Рай будетъ на душѣ у васъ и свѣтъ и великое счастье! Я люблю васъ и жалѣю, что васъ обманываютъ, ведутъ въ пекло и потому говорю такъ, чтобы и вы были такъ-же счастливы, какъ и я. Аминь.

„Голосъ Истины“. № 16—17 с. г.

Содержаніе № 9.

Отдѣлъ официальный: — Епархіальн. извѣстія. — Указъ Риж. Дух. Консistorіи — Архіерейскія служенія — Пожертвованія. — Отъ Иллукстскаго жен. Епарх. училища. — Отъ Училищнаго Совѣта. — Годовой отчетъ попечительства Иллуктск. Еп. учил.

Отдѣлъ неофициальный: — Къ Архипастырскому обозрѣнію Епархіи въ 1913 г. — Къ предстоящему XXIX Епарх. Съѣзду духовенства Рижской Епархіи. — Откровенное слово ксендза.

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. свящ. **Іоаннъ Щукинъ.**

Печ. дозв. 1 мая 1914 г. — Цензоръ Каедр. Прот. **Владиміръ Плисъ.**

Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига. Крѣпостная ул. № 7.